MARKET INFORMATION

# 这家电力央企 分拆新能源板块单独上市

66

6月2日,中国电建发布公告,拟筹划分拆下属控股子公司中电建新能源集团股份有限公司(以下简称"电建新能源")至境内证券交易所上市。

# 分拆控股子公司电建新能源上市,引入10名战略投资者

据悉,电建新能源成立于2004年7月2日,注册资本60亿元,经营范围涉及水电发电、风力发电、太阳能发电、生物发电再生能源开发等。目前,中国电建直接持有电建新能源40.1955%股份,直接及间接通过子企业合计持有电建新能源99.9687%的股份,其余0.0313%股份由水电水利规划设计总院有限公司持有。

目前,电建新能源正在推进引入战略投资者相关工作。截至6月2日,电建新能源已经完成在北京产权交易所公开挂牌征集投资者程序及董事会、股东大会决策程序,并确定引入10名战略投资者。本次增资完成后,电建新能源的注册资本由60亿元增加至75亿元。

中国电建表示,本次筹划控司分析上市事项符合公业等公司分析上市事项符合公业等公司分析上有利司及电竞争系统,进一步提升公司及电竞等能源的持续盈利能力及核心竞争致公司丧失对电建制权,不会对公司其他业务板块的持续经营构成实质性影响;不会损害公司独立上市地位和持续盈利能力。

值得注意的是,中国电建本次分拆上市事项尚需提交公司及电建新能源股东大会审议批准、取得有权国资监管单位批准以及履行中国证券监督管理委员会、证券交易所等证券监管机构的相应程序。

#### 电建新能源究竟成色几何? 去年赚超 20 亿元

笔者从中国电建 2022 年报中 发现了一些端倪。

2022 年,电建新能源完成了股份制改造,公司获取新能源资源储量和开发建设实现跨越式发展,2022 年新增建设指标、新增投资立项、新增开工项目、累计投产装机规模等四项指标均突破 1000

财务指标方面,2022 年度,电建新能源实现营收83.95亿元,营业利润23.32亿元,净利润20.68亿元。截至该报告期末,电建新能源资产合计668.32亿元,负债合计488.06亿元。

中国电建披露的数据显示,

2022 年度,公司新增风电、太阳能光伏发电、水电装机容量分别为136万千瓦、127.2万千瓦、37.3万千瓦。截至2022 年底,公司控股并网装机容量2038.34万千瓦,其中:风电装机764.44万千瓦,同比增长21.64%;水电装机685.54万千瓦,同比增长5.75%;火电装机316万千瓦,与上年基本持平;太阳能发电装机272.36万千瓦,同比增长87.63%。清洁能源占比达到84.5%。

到 84.5%。

除了改制、引战、分拆等整场。

除了改制、引战、分拆建物。

所行动以外,向新建领宣,分建等。

对方向也在有,中国电继统布交,

持体接近 50 亿元。事就已,中国电业务,

大经验,中国电业务,

大经验,中国电池。

在 2021年, 电建筑。

在 2021年, 电速速,

发达, 中国电路,

发达, 中国电路,

发达, 中国电路,

大经验,

大经验验,

大经验验。

大经验验。

此外,中国电建还在 2022 年完成了近 150 亿元的定增,投向包括越南金瓯 1 号 350MW 海上风电 EPC 项目、云阳建全抽水蓄能电站项目等新能源项目。

从中国电建在 2022 年报中的 表态来看,公司称,电力投资与运营业务是公司的重要业务,公司 坚持"控制规模、优化结构、突出 效益"原则,加强电力投资项目全 生命周期的管理,加快推进以风 电、太阳能光伏发电、水电等清洁 能源为核心的电力投资与运营业 务,着力推动业务结构持续向绿 色低碳发展。

#### 实施分拆上市的央企日渐 增名

笔者注意到,此前也有多家电力央企对新能源板块业务进行分拆。例如,今年3月,华润电力在港交所公告称,公司董事会正筹划分拆华润新能源控股有限公司在中国境内发行A股股票上市。华润新能源控股是华润电力旗下的子公司,主要在中国境内投资、开发、营运和管理风电场和光伏电站。

据悉,"十四五"期间,华润电力计划新增4000万千瓦可再生能源装机,预计到"十四五"末,可再生能源装机占比超过50%。公司董事会认为,建议分拆及A股上市将令分拆公司直接进入中国境内

资本市场进行股权融资,为大力发展可再生能源业务提供充足资金,继而助力集团实现"十四五"期间的可再生能源装机目标。

而早在2021年6月,三峡能源在上交所上市,首发募资227.13亿元。同样是在今年3月,中国华电集团旗下华电新能源集团股份有限公司递交招股书,并获得上交所受理,该公司计划在主板上市,募资总金额为300亿元。

2023 年 1 月,中国能建公告,公司通过南岭民爆发行股份,购买公司所属子公司中国葛洲坝集团股份有限公司持有的中国葛洲坝集团易普力股份有限公司 68.36%股份,进而实现分拆易普力重组上市。

2023年3月3日上交所网站披露,华电新能源集团股份有限公司(以下简称"华电新能")已递交招股书,并获得上交所受理。该公司计划在主板上市。

据了解,华电新能是华电集 团为加速转型发展而打造的以 风光电为主的新能源业务最终 整合的唯一平台。华电新能主营 业务为风力发电和太阳能发电 为主的新能源项目的开发、投资 和运营,本次募集资金将投向公 司主营业务。公司拟建设的风力 发电、太阳能发电项目装机容量 为 1516.55 万千瓦,覆盖全国 23 个省(自治区、直辖市),项目布局紧密贴合国家"十四五"能源 发展规划,兼顾资源禀赋好、消 纳能力好、电价承受能力强的特 点,积极适应新型电力系统,实 现生态和经济发展统一,推动新 能源业务可持续发展。

#### 将受市场欢迎的业务拆分上 市是提高央企业务价值的手段

电力网公众号在《国资委印发方案电力行业公司上市狂潮要来》一文中曾经分析,在《工作方案》中,国资委要求做到三方面统筹平衡,即坚持做优存量与做精增量结合、坚持价值创造与价值实现兼顾、坚持依法合规与改革创新并重。提出分类推进上市平台建设,形成梯次发展格局。

因此,根据不同业务来实现分别上市,充分享受市场对不同业务的估值,将市场追捧的业务实现高估值,是充分实现资产价值的手段。

(据电力网)

# 长缆科技电缆智能敷设系统通过鉴定

5月20日,中国机械工业联合会在湖南长沙组织召开了长缆和工长缆和大沙组织召开了长缆称"新技股份有限公司(以下简称"新产、缆科技")"电缆智能敷设系统"新长缆科技的技术总结报告、查新报告、检测报告和应用报告,审查了经过和讨论和,考察了生产现场,经过电发术资料,考察了生产现场,经过电缆敷设效率、减少施工时间、整体技术方面具有重要价值,整体技

术水平达到国际先进水平,同意通过鉴定。

据悉,长缆科技"高压电缆智能敷设系统"采用一站式集中控制技术保证敷设机具的同步性。在电缆敷设时,该系统首先能提供设备运行状况、过程检测的数据、施工图像和语音通话,提高施工过程中敷设的安全性,以及出现异常时判断的及时性,降低电缆敷设施工人员技能水平要求,节省人力成本,并可以

解决隧道内施工的通讯问题

该系统可满足对电缆敷设质量 验收的数据化和可视化要求,以质及 可为后续运行故障原因分析提供的 源。通过系统的有效管理和机械化 施工,让电缆敷设过程中的数据传 达给需要的人员,实现有效合理的 科学化、数据化管理,为高压电缆的 机械化施工科学敷设、智能监测、跟 踪维护等提供更加可靠的保障。

(柯佳)

## 快讯

### 全国首个 运达股份 13MW 级 陆上风电机组全功率 试验平台投用



6月7日,全国首个13MW级陆上风电机组全功率试验平台在运达股份北方总部(乌兰察布)智能产业基地首次测试,成功并网。这标志着我国陆上风电机组研发验证正式步入10.X(10-11MW)时代,开启了我国10.5kV中压双馈机组高质量发展的新篇章。

据了解,在陆上大功率风电机组已逐渐步入 6MW时代的今天,运达股份北方总部(乌兰察布) 智能产业基地项目是迄今为止我国陆表测试功率 最大的风电机组全功率试验平台,投运后可为电 压等级为 10.5kV、1140V 交流电的 13MW 及以下, 690V 交流电的 6MW 及以下的双馈机组、半直驱 机组提供全功率整机试验。该平台可准确模拟、测 试风力发电机组运行的相关参数,为陆上风电大 容量机组的进一步开发奠定坚实基础。

针对大容量陆上风电机组,乌兰察布 13MW 全功率试验平台设计理念先进,拥有钢混动力基础无焊点整体浇筑、扭矩闭环运行控制与多源数据采集分析、大容量功率硬件在环实时电网模拟等多项前沿技术和知识产权,在大型风电机组全尺寸整机试验系统建设和地面测试领域实现了技术突破。

乌兰察布 13MW 全功率试验台的投入使用,是运达股份继拥有自主知识产权的 2.X、3.X、6.X 多个全功率试验平台后的又一里程碑,为风电机组研发设计及性能评价提供了可控的试验环境,大大提升了大型风电产品设计、制造、试验、优化的迭代过程,增强了大型化中压双馈机型在风电产业的核心竞争力。

(甘居鹏)

### 中车自主研制 5.0MW 双馈风力发电机 为中哈友谊添彩

在哈萨克斯坦阿斯塔纳市郊的戈壁滩上,一台台"大风车"随风旋转为当地民众提供绿色电能,驱动这些"大风车"转动的澎湃动力是中国中车自主研制的5.0MW 双馈风力发电机。

阿斯塔纳素有"全球第二大冷都"之称,该款双馈风力发电机具有大功率、低噪声、高效率、高可靠性等特点,完全适应高寒、高海拔、低风速、强风沙等复杂环境。该项目共安装 30 台 5.0MW风力发电机组,总装机容量 150MW,是目前哈萨克斯坦境内风电项目中单机容量最大的机组,项目于 2022 年 12 月 28 日全容量并网,每年可为当地带来 6 亿度清洁电力,减排二氧化碳约 48 万吨绿色动力为当地民众,实现绿色低碳新生活助力,为深化中哈友谊添彩

中国中车正在构建轨道交通和清洁能源"双赛道、双集群"产业发展新格局,坚持以高铁品质打造风电全优产业链,具备全系列风力发电产品研发及配套能力,实现风力发电机产品 600kW—20MW 功率等级全覆盖。

(王鹏)